  云南牟定一中09届高三11月月考语文试题(附:参考答案)

（原创题）           

             （云南牟定县第一高级中学  王家金）

               班级：_____学号:______姓名:___________
             （满分：150分； 考试时间：150分钟）
第Ⅰ卷（选择题 共30分）
1． （12分）
1.下列各句中,没有错别字且注音全对的一项是                    （   ）
A. 大约６年前，联合国安理会通过诀(jié)议，要求时任伊拉克总统萨达姆·侯赛因放弃全部非常规武器，重新接受国际社会武器核查。
B.美国民主党总统候选人奥巴马与共和党总统候选人麦凯恩，9月26日将展开一次面对面的辩论撕（sī）杀。
C.扎尔达里9月9日宣誓就职，这标志着巴基斯坦已进入“扎尔达里时代”，攸（yōu）关民心向背的经济问题也将进一步考验扎尔达里和巴政府的执政能力。
D. 陈燮霞是大气（qì）晚成的选手，很长一段时间，她只能生活在一些大牌明星的影子里。
2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是                      （    ）
A.随着联合国在伊拉克驻军授权期限将满，美国面临在伊孤军作战的局面，这让２３日的聚会有了一番曲高和寡的意味。
B.8月9日，奥运会开赛首日，杜丽江河日下，痛失金牌，位列第五。面对记者，她泪流满面：“我真的很努力，我已经尽力了!”4天之后，她终于在另一个项目中夺得金牌。
C. 现年55岁的美国经济学家保罗·克鲁格曼于10月13日获２００８年度诺贝尔经济学奖，他在美国普林斯顿大学任经济学和国际事务教授，兼任《纽约时报》专栏作者，曾为非经济学家撰写了许多更清楚、更有力、更有趣的官样文章。
D.莫斯科在几周前曾经警告华盛顿，美国项庄舞剑在波兰和捷克部署防御导弹系统的行动会引发新一轮军备竞赛。
3.依次填入下列句子中横线处的词语，最恰当的一组是               （    ）
①布什在聚会上谈及伊拉克战争时，________谨慎。他说：虽然伊拉克局势发生实质改变，但“我们仍有工作要做。”

②经过十几年的建造，欧洲核子研究中心大型强子对撞机于08年9月10日正式________，并成功实现了第一束质子束流贯穿整个对撞机。
③尽管美国国会两党25日就布什政府提出的7000亿美元大规模金融援助计划达成原则一致，但随后在白宫举行的由总统布什、两党总统候选人及国会领导人参加的有关紧急会议却没有取得预期成果。与此同时，麦凯恩与奥巴马就两人在当前金融危机中的表现进行相互________。
④2008年7月25日晨，美国卡耐基·梅隆大学计算机系教授兰迪·鲍什在家中逝世。他的“最后一课”视频在互联网上流传极广，下载超过1000万次。逝世之后，网上无数人在_____他。
A. 语气  起用  攻心   悼念          B. 语气  起用   攻讦  纪念
 C. 口气  启动  攻讦   纪念          D. 口气  启动   攻心  悼念
4．下列各句中,没有语病的一句是                               (    )

A.9月26日10时20分，航天员翟志刚和刘伯明开始在神舟七号飞船轨道舱进行轨道舱状态检查和舱外航天服的组装与测试等工作。
B. 国家质检总局9月25日发出《关于监督乳制品生产企业落实质量安全责任的意见》，要求各地质检部门建立原材料和半成品进厂检验制度，监督企业严把进厂关，所有原材料和半成品进厂时，必须有供应方提供的产品检验报告或者验收检验报告，杜绝不合格的原材料不进厂 。
C. 国际原子能机构（ＩＡＥＡ）当天早些时候说，应朝鲜方面要求，宁边核设施钚生产工厂的封条和监控设备已被启封,ＩＡＥＡ核查人员也已被要求离开。
D.云南素有“动植物王国”、“有色金属王国”、“药物宝库”和“天然地质博物馆”，自然景观独特，民族文化多姿多彩。
二、（9分，每小题3分）阅读下面的文字，完成5---7题。
有一种理论认为，证券市场在走向成熟时会使市场参与者的赢利趋向平均化，但是我们知道几乎国内外所有证券市场的价格都存在一定程度的扭曲。如果用更通俗的语言来表述，就是市场永远不会走到真正成熟的那一天，股票价格的定位根本不能用所谓理性的计算来获得。所以，我们将无法界定绩优股与垃圾股在价格和投资价值上的差异，也几乎不能清除那些为了获得超额利润而大肆造假的上市公司。就算是已经发展了一百多年的美国证券市场，也冒出了诸如“安信”、“世界电信” 之类的丑闻。
   但是在美国，对造假行为的打击是不遗余力的，我们几乎可以用“残酷”这个词来形容。通常情况下，这些造假公司的首脑和相关人员都会倾家荡产并过上长期的铁窗生活，而且不会有东山再起的机会。或许这就是真正意义的成熟市场，承认价格的扭曲，承认所有的投资者都是为了利益而来，也承认有可能存在虚构利润伪造报表的上市公司，但与此同时法律以极度严厉的惩罚制度威慑着违法者。从这个角度讲，假如我们都理解了“对造假者的仁慈就是对投资者的犯罪”的含义，也许我们的市场就离成熟不远了。
  中国经济发展到目前这个阶段，向消费型经济的转型是必由之路，启动社会需求对经济拉动的杠杆作用将会是下一个经济周期的主要动力。在过去的10年里，制造类上市公司的辉煌是伴随着中国成为“世界工厂”的步伐成长起来的。在未来的lO年甚至更远的时间里，随着国民生活质量和水准的提高以及对消费需求的进一步上升，我们有理由相信一些正在不断壮大的消费类品牌将会步入上升轨道。            

5．在作者看来，以下不能作为“证券市场不会走到真正成熟”的根据的一项是                                    

(    )
 A．股票价格的定位根本不能用所谓理性的计算来获得。
 B．很多国家都在对市场造假行为进行不遗余力的打击。
 C．已经发展了一百多年的美国证券市场也冒出了丑闻。
 D．虚构利润、伪造报表可以使上市公司获得超额利润。
6．以下对文意理解正确的一项是                            (    )
 A．参与者获得的利润趋向平均化则标志证券市场走向成熟，这是人们普遍的认识。
 B.绩优股与垃圾股在价格和投资价值上的差异，决定了证券市场的价格存在扭曲。
 C．现阶段中国经济实现了向消费经济的转型，这会推动中国证券市场走向成熟。
 D．在上一个经济周期的10年里，那些尽显辉煌的中国上市公司以制造类为主。
7．以下对文章内容推断不正确的一项是                      (    )

  A．造假行为人人喊打，但如果不予以彻底的打击，在一定条 件下，它还会死灰复燃。
  B．减少对来料加工型经济的依赖，刺激消费，扩大内需，是中国下一个经济周期的主要任务。
  C．“使参与者的赢利趋向平均化”是理想化的理论，这个理论很难指导中国证券市场走向成熟。
  D．中国的证券市场，如果能承认价格的扭曲，严厉打击造假现象，那就离成熟不远了。
三．（9分，每小题3分)阅读下面的文言文，完成8---10题。
方山子传
苏轼
方山子，光、黄间隐人也。少时慕朱家、郭解为人，闾里之侠皆宗之。稍壮，折节读书，欲以此驰骋当世，然终不遇。晚乃遁于光、黄间，日岐亭。庵居蔬食，不与世相闻；弃车马，毁冠服，徒步往来山中，人莫识也。见其所著帽，方耸而高，曰：“此岂古方山冠之遗象乎?”因谓之方山子。
余谪居于黄，过岐亭，适见焉。日：“呜呼!此吾故人陈慥（zào）季常也，何为而在此?”方山子亦矍然，问余所以至此者。余告之故。俯而不答，仰而笑。呼余宿其家。环堵萧然，而妻子奴婢皆有自得之意。余既耸然异之。
独念方山子少时，使酒好剑，用财如粪土。前十九年，余在岐山，见方山子从两骑，挟二矢，游西山。鹊起于前，使骑逐而射之，不获；方山子怒马独出，一发得之。因与余马上论用兵及古今成败，自谓一时豪士。今几日耳，精悍之色犹见于眉间，而岂山中之人哉?

然方山子世有勋阀，当得官；使从事于其间，今已显闻。而其家在洛阳，园宅壮丽与公侯等；河北有田，岁得帛千匹，亦足以富乐。皆弃不取，独来穷山中，此岂无得而然哉?

余闻光、黄间多异人，往往佯狂垢污。不可得而见；方山子傥见之欤?

（选自《古文观止》）
8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是                (    )

   A. 闾里之侠皆宗之 。               宗：推崇,归附
B. 庵居蔬食，不与世相闻。          庵：小草屋
C. 见其所著帽，方耸而高。          方：刚刚
D. 自谓一时豪士。                  谓：认为
9．下列句子分别编为四组，都能突出陈季常“舍弃功名富贵”而甘愿隐遁贫贱的品格的一组是                                                (    )

①折节读书，欲以此驰骋当世。
②环堵萧然。
③使酒好剑，用财如粪土。
④园宅壮丽与公侯等，皆弃不取，独来穷山中。
⑤庵居蔬食，不与世相闻；弃车马，毁冠服。
⑥见其所著帽，方耸而高
A. ①③⑥   B. ③④⑤    C. ①②⑥    D. ②④⑤
10．下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是                    (    )

  A．这篇小传，突出了陈季常舍弃功名富贵而甘愿隐遁贫贱的品格。
  B．文章以别人的传闻开头，概括人物自少年、壮年到老年的经历。
  C．结尾写与方山子重逢，是为了突出自己对方山子的羡慕。 

D．方山子之所以弃富贵而乐归隐，是因为“不遇”，而苏轼的仕途坎坷，贬于黄州，也是“不遇”。
第Ⅱ卷(非选择题，共120分)

四．(23分)

11．将文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 此岂古方山冠之遗象乎?”因谓之方山子。（3分）
译文：________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
(2) 稍壮，折节读书，欲以此驰骋当世，然终不遇。（3分）
    译文：______________________________________________________________________
  _____________________________________________________________________________

 (3) 然方山子世有勋阀，当得官；使从事于其间，今已显闻。（4分）
    译文：______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
  12．阅读下面一首清代的诗，然后回答问题。(8分)

己亥杂诗  （其五）
               龚自珍 
浩荡离愁白日斜，吟鞭东指即天涯。
落红不是无情物，化作春泥更护花。
(1)这首诗前两句写景，营造了什么样的气氛？请分析鉴赏。（4分）
答：_______________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

(2)这首诗后两句抒发了作者怎样的情感?（2分）
答：                                                                         

(3)“ 落红”表面指什么，实际象征什么？（2分）
答：                                                                         

13．名篇名句和文学常识填空(5分)。补写出下列名篇名句中的空缺部分（4分）和作家名字（1分）。
（1） 人生得意须尽欢，莫使金撙空对月。______________________________________,

__________________________________________。（《将进酒》李白）（2分）

（2）其文约,其辞微,其志洁,其行廉。__________________________________________,

______________________________________。其志洁,故其称物芳；其行廉，故死而不容。（《屈原列传》司马迁）（2分）

（3）“宝玉挨打”是《红楼梦》中的著名事件之一，突出表现了贾政与宝玉父子两代的思想冲突，明确展示了男主人公的叛逆精神。《红楼梦》是_______ “批阅十载，增删五次”，“字字看来皆是血，十年辛苦不寻常”的产物。（1分）

五、（22分）阅读下面一篇文章，完成14--17题。
                            登  天  游
徐通福
游览天游景区是早上。九曲溪九曲十八弯，多数地段河床都比较狭窄，只能放下筏，不能行人。但到了这里，溪水穿峡而出，向右拐了弯，水面却变得十分宽广。加上左岸一块硕大的半月形盆地，使这里成了九曲溪沿岸难得的一块开阔地带，让壮丽的天游胜景有了栖身之地。盆地虽大，却并不觉得空荡，人工种植的茶园和天然形成的草坪、竹林自然分成了不同的区域。
武夷山的特点是一步一景，这一特点在天游景区更加明显。步出开阔的草坪，沿着小一线天左侧的一条幽涧，可到达深藏于天游峰、隐屏峰之间的茶洞。游人攀登到此，刚才还开朗的心情，骤然收紧了。只见左右是耸立云端的峭岩，前后是略感阴森的灌木林，仰望蓝天，只有窄窄的一块苍穹。此处称之“茶洞”，真是再形象不过了。茶洞虽小，却还连着一处仙浴潭，传说古时候，遇上月明风清
的夜晚，总有仙女在此洗浴……悠远的故事，美丽的传说，更使深幽无比的茶洞蒙上了一重飘渺的色彩。
天游的景区荟萃了众多绝佳风景，自下而上，经过层层铺垫，游人渐入佳境，便可从茶洞登天游峰了。从“洞底”拾级而上，尽管由岩石中凿出的小径十分陡峭，但并不累人。随着高度的增加，眼界也逐渐开阔起来。站在这边看对面的隐屏峰，由于身居高处的缘故，它不再那么危岩耸立，而是变得俊秀清爽起来，尤其是岩壁上时而点缀的苍松翠竹，更使它多了几分柔情。脚下这块巨石，也不再
是从竹筏中看到的那堵巨大的“石墙”，而是一处流泉飞泻，幽竹丛生，亭台错落在盛景。在我国众多名山大川中，一块石头上融飞瀑亭榭竹木石径于一炉，足以让人玩上半天者，恐怕也只有此处了。
    再往上，极目眺望，武夷山景区中著名的双乳峰、三仰峰等众多景观尽收眼底，阳光下，群峰斗奇，林海茫茫，赤的是丹霞，绿的是松柏，白的是雾霭，高低错落，相互辉映。九曲溪就像一条青丝带，飘落于千峰万壑之中，时隐时现，如诗如梦……
武夷山虽大，九曲十八弯景色虽美，但是终聚集在五曲——天游峰景区。如
果把它比作一部交响乐，五曲当是它最高潮的部分。由此说来，我似乎找到了此
次中年再游武夷山时，不去别处，只登天游的原因了。如果说，人生就像是眼前这条弯弯曲曲的九曲溪的话，那么，人的中年当是五曲。孔子说，三十而立，四十而不惑，五十而知天命。人的生命之中年，就应当像五曲，花团锦簇，丰硕无比，既要悠远绵长，又当高峻雄奇，越往上攀登，越能领悟宇宙之真谛……
（选自《人民日报·副刊·大地》2008.8.28.）
14．天游景区的特点是“一步一景” ，请分条列举。(6分)

答:________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________

15．第二自然段画线句子，作者为什么说“游人攀登到此，刚才还开朗的心情，骤然收紧了”？ (5分)

答：______________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

  16．第二自然段末尾写茶洞却还要勾连一笔仙浴潭仙女洗浴的传说故事，你认为这是闲笔吗，为什么？ (5分)

答：______________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
17．结尾处，作者把人的中年比作“五曲”，其含义和作用是什么？请联系全篇说明(6分)

答:__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

六（15分）
18. 下面的句子有一个错别字和多个语病，请找出错别字加以订正(1分，找出两个病句进行修改(4分)，并说明理由。（共5分）
 “8·30”攀枝花——会理地震发生后，牟定县各级干部职工和人民群众发扬顽强拼搏、攻艰克难、连续作战、不怕困难的精神，迅速投入到地震救灾和灾区恢复生产抢收抢种的工作中，涌现出了许多忠于职守、真情相助、捐款献血、无私奉献的感人事迹。（《楚雄晚刊》2008年9月9日星期二B3版）
	序号
	原句
	改为
	理由

	①(1分)
	
	
	

	②(2分)
	
	
	

	③(2分)
	
	
	


19. 请认真阅读下面这幅漫画，并结合文字提示给这幅漫画拟写一个标题，不得超过5个字。（4分）
家长普遍反映,幼儿园学费太高。在9月24日举行的武汉市首届幼儿园园长论坛上，众多幼儿园园长却表示，相对于高额的运营成本来说，幼儿园学费并不高。园长们打比方说：“给孩子请保姆，以每月700元计算，再加上孩子伙食费，每月需花费1000多元，一年要1万多元。将孩子送到幼儿园，除了生活得到照顾还能学到文化知识，近万元学费不算高。” 

(《长江商报》9月25日,有改编) 
[image: image1.jpg]



答：______________________________

20.下面是老师和学生在课堂上的一段对话，请根据材料创设的情景，把老师的对话补充完。（6分）
老师：“怎样让一粒玉米开花?”
学生甲：“把玉米粒埋进土里，精心培育，让它生根、发芽、开花。” 

老师：“还有什么更直接的方法让玉米粒开花呢?”
学生乙：“给玉米粒加热加压，让它变成一朵爆米花。”
老师：“-----------------------------------------------------------

        -----------------------------------------------------------

        —————————————————————————————-

        -----------------------------------------------------------

        ----------------------------------------------------------”
学生丙：“老师我明白了，要让生命开花，让一粒‘玉米’开花，一是要给其压
        力，二是其本身要有承受压力的韧性和坚毅。”
(《青年文摘 ·让生命开花》2008年第9期，有改编)
七、作文（60分）
21.阅读下面的文字，按要求写一篇不少于800字的文章。
雁群
一千只雁结队回家。
一千只雁的翅膀，把深秋的天空擦得更加干净了。
一只雁落伍了。
可能是过于幼小，过于羸弱；也可能是飞过那片树林时，被一根树枝划伤了翅膀。
九百九十九只雁一齐掉转头。雁的呜叫声卷过来，又卷过去，像飓风一样在我们头顶回旋，经久不散。
那个夜晚，满天空都是雁的眼睛。
（《广州日报》2008.6.12）
要求选择一个角度构思作文，自定立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围，不要套作，不得抄袭。
云南牟定一中09届高三11月月考语文试题答题卡
            （命题：王家金ynmdwjj011@126.com）
班级：______学号：__________姓名：__________成绩：______

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	合计

	分值
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


11．（1）                                                                                                                                                                         （3分）
（2）                                                                                   

                                                                                     （3分）
（3）______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________(4分)
12．（1）                                                                                  

____________________________________________________________________________________________
                                                                                     （2分）
____________________________________________________________________________________________
                                                                                      （2分）
（3）__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________(4分)
13．（5分）
(1)________________________________,________________________________________.

（《将进酒》李白）(2分)

    (2)__________________________________,____________________________________. （《屈原列传》司马迁）（2分）

(3) _______________________(1分)
14．（6分）                                                                                                                                                                                                                                                                      

____________________________________________________________________________________________
15．（5分）                                                                                

16．（5分）_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________  

17．（6分）_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 18.(5分)
  答案：
	序号
	原句
	改为
	理由

	①(1分)
	
	
	

	②(2分)
	
	
	

	③(2分)
	
	
	


19．(4分)
答:_______________________________________________________________________________________

20． （6分）_________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

21．作文（60分）
    云南牟定一中09届高三11月月考语文试题参考答案
1. C。【解析】A“诀议”应为“决议jué” ；B“撕杀”应为“厮杀”； D“大气晚成”应为 “大器晚成” 2．D。【解析】A曲高和寡：原指知音难得，现比喻言论或作品不通俗，读懂的人很少，与语境不合，改为“穷途末路”；B江河日下：江河的水天天向下流，比喻情况一天天坏下去，与语境不合，删去该词语；C官样文章：比喻徒有形式、没有实际内容的文章、言词和做法，贬义，删去“官样”即可；D项庄舞剑：比喻说话或行动虽然表面上另有名目，其真实意图却在于对某人某事进行威胁或攻击。3.C 。【解析】口气：说话的气势，语意重；语气：说话的语调，书面语，语意轻/启动：机器、仪表、电器设备等开始工作；起用：重新任用已退职或免职的官员/攻讦：揭发别人的过失或押送隐私而加以攻击(多指因个人或派系利害矛盾)；攻心：从思想上进攻/纪念：用事物或行动对人或事表示怀念；悼念：怀念死者，表示哀痛。4．A【解析】B否定失当，“杜绝”已包含否定的意思，删去“杜绝”，加“确保”一词；C不合逻辑，“启封”打开的意思, “监控设备”和“启封”搭配起来，意思是说朝鲜要自己监控自己，与整个句子的语意不合逻辑，应将“启封”换成“拆除”； D残缺宾语，在“博物馆”后加“之称”或“的美名”。5．B(文章第二段说“但是在美国，对造假行为的打击是不遗余力的……或许这就是真正意义的成熟市场”，说明“不遗余力的打击”很可能就是“真正意义的成熟市场”的因素之一，而A、C、D三项是在第一段对“证券市场不会走向真正的成熟”作解释性表述。)6．D(A．文章开头说明不是“人们普遍的认识”，而是其中“一种理论”而已；B．前后没有必然的因果关系；C．“中国经济发展到目前这个阶段，向消费型经济的转型是必由之路”，所以并未“实现了”，把未然说成了已然。)7．B  (只是“将会是下一个经济周期的主要动力”，不是“下一个经济周期的主要任务”，偷换概念。)8. C 方：方形9. D①方山子想做一蕃事业；③方山子少年的豪；⑥方山子的衣着特点。10.C不是为了突出自己对方山子的羡慕，而是补充出能突出方山子精神风貌的细节。11.(1) “这难道是古代方山冠遗下来的样子么?”因而称他方山子。（重点词：象，样子。）(3分)(2)年岁稍微大一点以后，改变平日志向去读书，想凭这在世上做一番事业，可是始终不得志。（重点词：折节，改变平日的志节、行为。）（3分）⑶然而方山子世代有功勋，可以得个官职；如果他在这方面努力，现在已经显赫有名了。（重点词：勋阀，功勋;使,如果）（4分）12．(1) 前两句写“日斜”与“天涯”。黄昏日落的惨淡景象，天涯海角的遥远距离，使他的离愁如同浩荡江水更加沉重。惨淡景象营造了他被迫离京身世之悲的凄凉气氛。(4分)(2)以落花为过渡，从落花──春泥展开联想，把自己变革现实的热情和不甘寂寞消沉的意志移情落花，然后代落花立言，向春天宣誓，倾吐了深曲的旨意，愿化作春泥，去充实春天的生命，去滋润未来的花，如花的未来，从而表达了自己对美好事物的无私奉献精神和对春天的憧憬。(2分)(3) “ 落红”表面指凋谢飘零的落花，实际象征辞官归隐的诗人。(2分)
13．(共5分)(1) 天生我材必有用,千金散尽还复来。(2分)
(2) 其称文小而其指极大，举类迩而见义远。(2分)

(3) 曹雪芹（1分）
14．(6分) 答案: ①初到天游景区溪水穿峡而出，水面变得宽广,左岸有一块半月形盆地，人工茶园和天然草坪、竹林十分秀丽；②茶洞左右是耸立云端的峭岩，前后是略感阴森的灌木林，头顶只有窄窄的一块苍穹；③天游峰顶，眼界开阔，对面的隐屏峰，不再那么危岩耸立，而是变得俊秀清爽起来，岩壁上点缀的苍松翠竹，更多了几分柔情，往下看是流泉飞泻，幽竹丛生，亭台错落，④再往上，双乳峰、三仰峰等景观尽收眼底，阳光下，群峰斗奇，林海茫茫，丹霞，松柏，雾霭，高低错落，相互辉映。
15．(5分) 答案：茶洞深藏于天游峰、隐屏峰之间，左右是耸立云端的峭岩，前后是略感阴森的灌木林，仰望蓝天，只有窄窄的一块苍穹,因紧张而害怕。
16．(5分) 答案：不是闲笔。①写仙浴潭是为了说明茶洞周围荟萃了众多绝佳风景，相互映衬成趣；②写传说故事是为了让深幽无比的茶洞增添朦胧、飘渺的人文美。
17．(6分) 答案：“天游峰”是“九曲十八弯”的第五曲。武夷山九曲十八弯最美的景色都集中在五曲：阳光下，群峰斗奇，林海茫茫，赤的是丹霞，绿的是松柏，白的是雾霭，高低错落，相互辉映，时隐时现，如诗如梦。人三十而立，四十而不惑，五十而知天命。人生最辉煌的时期是中年，也应该像天游峰一样花团锦簇，丰硕无比，既要悠远绵长，又当高峻雄奇，越往上攀登，硕果越丰。/作用是抒发作者的人生感慨，深化中心，点明题旨。
18．（5分）
参考答案：
	序号
	原句
	改为
	理由

	①
	攻艰克难
	攻坚克难
	错别字

	②
	发扬顽强拼搏、攻艰克难、连续作战、不怕困难的进精神
	发扬不怕困难、连续作战、顽强拼搏的进精神”
	“攻艰克难”与“不怕困难”语意重复，删去“攻艰克难” ；“顽强拼搏”是对“不怕困难”“连续作战”的抽象概括，故语序要调整。

	③
	迅速投入到地震救灾和灾区恢复生产抢收抢种的工作中
	迅速投入到抗震救灾和抢收抢种恢复灾区生产的工作中
	“地震救灾”改为“抗震救灾”与前面的“各级干部职工和人民群众……顽强拼搏”相照应；“灾区恢复生产”的语序调换为“恢复灾区生产”，并把“抢收抢种”提到“恢复”前，以强调“恢复生产”的紧迫性

	④
	涌现出了许多忠于职守、真情相助、捐款献血、无私奉献的感人事迹
	其间，涌现出了许多忠于职守、真情相助、捐款献血、无私奉献的先进人物
	缺主语，在“涌现”前加“其间” ；“涌现” 与“感人事迹”不搭配，把“感人事迹”改为“先进人物”。



19．（4分）答案：沉重的摇篮 或 昂贵的学费
20．答案：每粒玉米都被一层果皮紧紧包裹着，当玉米粒加热加压后，这层果皮能起到锁住里面水蒸气的作用，然而，有的玉米粒因无法承受压力，体内的水蒸气不断泄漏出来，成了不会“开花”的玉米粒，但有的玉米粒却能承受压力的考验，直到最后，才把体内的能量全部释放出来，升华成一朵美丽的爆米花。
21.作文：略
参考译文：
    方山子，是光州、黄州之间的隐士。他小时候羡慕朱家、郭解的为人，乡里的豪侠都归附他。年岁稍微大一点以后，改变平日志向去读书，想凭这在世上做一番事业，可是始终不得志。晚年就隐居在光州和黄州之间一个叫做岐亭的地方。住的是茅草屋，吃的是粗茶淡饭，不和世人通音信；抛弃了豪华的车马，毁掉了原先的穿戴，凭着两只脚在山里来往。山里人没有谁认识他，见他戴的帽子，方形的帽顶高高突起，说：“这难道是古代方山冠遗下来的样子么?”因而称他方山子。
我被贬谪到黄州，路过岐亭，恰巧遇见了他。我说：“唉!这是我的老朋友姓陈名髓字季常的啊!你为什么在这里?”方山子也惊奇地望着我，问我到这里来的缘故。我把原因告诉了他。他低着头不回答，抬起头笑了笑，请我到他家里去住宿。他的家里四壁萧条，空无一物，可是他的妻子、儿女和仆人都显出安心满意的神色。我被他们这种奇异的现象惊动了。
我回想到方山子年轻的时候，喝酒任性，喜欢玩剑，花起钱来好像粪土一般。十九年前，我在岐山看见方山子后面跟着两个骑马的人，带着两支箭，在西山游历。有只鹊儿在前面飞起来，方山子叫骑马的人追上去射鹊，没有射中；他便独自纵马向前，只一箭就射中了。因而跟我在马上谈论用兵的方法和古今成功失败的道理；自己认为是一代的英雄豪杰。现在才多少天啊，那精明强悍的神色还显露在他眉宇问，难道是山林里的隐士么?

然而方山子世代有功勋，可以得个官职；如果他在这方面努力，现在已经显赫有名了。他的老家在洛阳，园林房屋雄伟富丽，跟公侯一样；河北地方有田庄，每年可得丝绸上千匹，也完全可以享受富有的快乐了。这些，他全部抛弃不要，独独来到深山穷谷里，这难道是没有什么体会就肯这样的么?

我听说光州和黄州地方，有很多才能特异的人，常常假装颠狂来污辱自己，人家不能够看见过他们；方山子或许看见他们吧?
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